

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Domingo 19 de Mayo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 766

El ministro de Agricultura, señor Velayos, sigue prestando preferente atención al problema triguero

TEMAS DEL DIA

La normalidad y el peligro revolucionario

El ministro de la Gobernación asegura que se advierte una favorable corriente hacia la normalidad en la vida ciudadana. Hay orden, se despiertan deseos de trabajar y el país ha recobrado la confianza y serenidad necesarias para dedicarse a una labor positiva. Ciertamente no nos inquietan los grandes temores por lo que pueda suceder en el futuro. ¿Cree el Gobierno suficiente esta calma forzosa en algunos partidos para dejar que la máquina revolucionaria ponga nuevamente en marcha sus motores? ¿Está el país repuesto de las tremendas heridas pasadas y en condiciones de recibir nuevos golpes? ¿Ha cedido la locura de Octubre hasta el extremo de que los periódicos revolucionarios puedan continuar su siembra criminal?

El hecho cierto es que las verdaderas fuerzas revolucionarias no han sufrido merma considerable y que perduran en su jactancia y desafío acechando la conjuntura favorable para repetir el golpe vigorizados con la lección de la experiencia pasada. Resulta innecesario demostrar lo que todo el país advierte con meridiana claridad y mejor aún quienes por sus profesiones viven en contacto frecuente con los medios políticos de izquierda; pero no está demás que avalemos nuestras afirmaciones con hechos y palabras de los propios revolucionarios. Los socialistas y comunistas no consideran un fracaso el movimiento de Asturias. Claramente en sus periódicos extranjeros y con mayor sigilo en sus veladores nacionales afirman que la revolución de Octubre último no ha sido más que un ensayo semejante a la revolución de 1905 en Rusia, y que este ensayo que exigió para la revolución rusa doce años de preparación, no tiene necesidad en España más que de unos meses, durante los cuales, las organizaciones revolucionarias, fortalecidas por la lucha de Octubre, adquirirán su pleno desarrollo y total entrenamiento. A fines de Diciembre estuvieron en Asturias varios comunistas franceses enviados por Moscú. Y en el informe emitido por éstos se lee: «Las organizaciones revolucionarias están intactas. La mayor parte de los depósitos de armas siguen ocultos. El partido comunista continúa sus trabajos para la nueva revolución y como los camaradas comunistas y socialistas han visto los puntos débiles de su organización actual, y se aplican a corregirlos energicamente, están seguros de lograr la victoria en la próxima ocasión».

Ya comprendemos cuánto hay de exagerado optimismo revolucionario en las manifestaciones anteriores pero desgraciadamente existe en ellas un fondo de verdad; que los revolucionarios no ceden, que cuen

tan todavía con resortes fortísimos para alterar nuevamente la tranquilidad del país y, sobre todo, que la conclusión que cuenta con más partidarios es la de que el Poder no puede ser conquistado por ellos sino en virtud de un golpe de violencia por el procedimiento terrorista y la ejecución de crímenes horribles, a juzgar por las monstruosidades cometidas en Asturias.

No más lejos de ayer el cabecilla de las matanzas e incendios del pasado Octubre, González Peña, se jactaba, en una carta publicada por un diario madrileño, de su historial revolucionario. Considera una gloria haber provocado en 1920 una huelga en Asturias que costó la vida a varios obreros, otra en Huelva en 1930 en la que resultaron varios muertos y heridos algunos agentes de la fuerza pública y una tercera en Peñaroya que condenó a los trabajadores a dos meses de hambre. Ha sido tres veces condenado a muerte. Y añade elocuentemente: «En 1934 ya sabéis lo ocurrido». Se dirige a las Juventudes socialistas y trata, sin duda, de ofrecerles el ejemplo a imitar.

¿Es este el pensamiento predominante en el socialismo español? Este es, y lo advertiremos con mayor claridad tan pronto como reaparezcan sus periódicos, verdaderos culpables de los crímenes de Asturias como advertiría el letrado menos hábil en una somera lectura de sus artículos. Pero no hay duda. Ni siquiera en los más altos consejos, ni en discursos velados por una vestidura científica o literaria, han ocultado su idea obsesivamente, su propósito decidido. Toda su política y la característica de su táctica ha sido evitar que las riendas del Poder llegasen a manos fuertes y patriotas que hiciesen imposible el triunfo de sus delirios revolucionarios. Hoy el Poder está en esas manos y si el momento no es aprovechado para atacar a las raíces del mal será algún día un hecho la consigna exteriorizada en el grito de viva la revolución con que terminan todos los actos públicos de los participantes en el movimiento asturiano, esos señores que solicitan una amnistía para los verdaderos criminales que aún dictan órdenes desde sus cómodos cuartos de la cárcel.

Si la normalidad consiste en ponerles en franquicia y en dejarles que desde la Prensa y desde el mitin reanuden la siembra de odios, preferible será que no disfrutemos de semejante «beneficio». Se ha hecho aún muy poco para liquidar los sucesos pasados. Resulta, por lo tanto, prematuro hablar de amnistía y de olvidos. Han sido cerca de 2.000 los muertos mercederos de nuestro recuerdo.

Tiene preparadas medidas eficaces para normalizar el mercado

Prórroga automática de los préstamos con garantía prendaria

Modificación de algunas de las disposiciones vigentes en la materia

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Velayos, continúa trabajando con gran intensidad en la solución del problema triguero.

Es propósito firme del ministro agrario no dejar de la mano este importantísimo problema que afecta a una de las ramas más importantes de la economía agraria y tiene en fundada inquietud a muchos millares de familias campesinas.

Esta inquietud llega por los más variados conductos al Ministerio de Agricultura que diariamente recibe apremiantes exhortaciones para que se lleve a efecto de una manera rápida y eficaz la normalización del mercado triguero y la revalorización del grano.

En el Ministerio facilitaron hoy tres notas contestando a los miles de labradores que en tal sentido se han dirigido al ministro.

Una de las notas dice que, en el caso de que hubiera que declarar nuevamente desierto el concurso que para constituir la entidad económica que se refiere la segunda de las autorizaciones de la Ley dictada para normalizar el mercado triguero, concurso que se celebrará el día 26 del actual, el ministro tiene preparada las disposiciones necesarias para la regularización del mercado esbaleciendo para ello normas rápidas y eficaces.

Otra de las notas facilitadas en el Ministerio de Agricultura dice que muchos agricultores, ante el vencimiento de los préstamos que con garantía prendaria de trigo, les hizo el Crédito Agrícola se han dirigido al ministro pidiéndole que les facilite la venta del grano para liquidar dichos préstamos.

Ante esta situación de verdadero apremio el ministro se ocupa de preparar la prórroga automática de esos préstamos con garantía prendaria.

La tercera nota dice que el Ministerio de Agricultura se propone introducir modificaciones en las disposiciones que establecen los precios mínimos para la venta del trigo a fin de facilitar la movilización del mercado triguero.

Una de esas disposiciones se refiere a la prohibición de las fábricas de harinas de adquirir trigo de otras provincias que no sean aquellas en

que respectivamente radiquen, menos las excepciones que se establezca.

El ministro, además, ha pedido a la Presidencia del Consejo que ordene que las dependencias oficiales no compren trigo a precios inferiores a las tasas.

AUMENTA LA RECAUDACION DE LA HACIENDA

: PUBLICA :

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta ha manifestado que la cifra de recaudación de Hacienda, durante la primera quincena del mes en curso se eleva a 72 558 349 pesetas, lo que supone un aumento, en relación con lo recaudado en igual período del año anterior, de 4.046 601 pesetas.

Añadió el señor Chapaprieta que la discusión del Presupuesto comenzará el martes o el jueves próximo.

El tiene el propósito de modificar las plantillas de los funcionarios de Hacienda, pero entiende que esto debe hacerse como obra de conjunto con los restantes ministerios.

EL MINISTRO DE GOBERNACION ESTA SATISFECHO

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Portela Valladares, ha blando hoy con los periodistas se mostraba muy satisfecho por la su vida con que se ejerce la censura.

Refiriéndose a la Ley de Imprenta insistió el señor Portela Valladares en afirmar que el actual proyecto quedará notablemente modificado.

Dijo que las noticias de provincias acusan tranquilidad absoluta en toda España.

Agregó que mañana, domingo, se celebrarán todos los actos públicos cuya autorización haya sido solicitada.

Muy pronto se resolverá acerca de la reaparición de los periódicos suspendidos gubernativamente.

LA MAÑANA EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, recibió esta mañana en la Presidencia al señor Portela Valladares.

Al salir don Alejandro dijo que había hablado con el ministro de Gobernación acerca de asuntos políticos y cuestiones de orden público.

Persistencia en el esfuerzo

No hay peligro mayor para unas ideas, unas instituciones o una nación que son combatidas por otras tendencias ideológicas o por otros pueblos, que los períodos de calma aparente, aquellos en que no amagando amenaza alguna con externas y violentas manifestaciones, los luchadores se sienten irresistiblemente atraídos por las dulzuras del descanso, por la tranquilidad que proporciona la persuasión de que nada se puede temer. En tales circunstancias, los acopios de elementos materiales y morales se descuidan, los ejercicios se abandonan, las prácticas con vistas a posibles hostilidades se interrumpen o se realizan con desgana. Y cuando de pronto y a la hora menos pensada se declara de nuevo la guerra, son las lamentaciones, y los apuros y las angustias: acaso las derrotas irreparables.

Tenemos en España un Gobierno que se esfuerza por mantener el prestigio de la autoridad, y que procura resolver los graves problemas planteados. Apenas lleva dos semanas constituido y ya se aprecia el efecto de la confianza en que ha de triunfar en el empeño. Muchos elementos sociales, que estaban ayudando a la contrarrevolución en su labor de reconquista social y de apoyo a las reformas justas, empujados a dar señales de cansancio. Parece que con su actitud quieren decir poco más o menos: «Ya hemos aportado cuanto se nos podía pedir; ahora el Gobierno se encargará de lo demás».

Error profundo. Porque las fuerzas de la revolución continúan actuando con toda la intensidad que pueden, y para contrarrestar sus esfuerzos al el Gobierno y las autoridades pueden hacer mucho, no deben realizarlo todo, ni siquiera la mayor parte, ni mucho menos lo más importante. Esto ha de ser obra de la sociedad misma. Y ciertamente podemos decir que muchos de los enrolados en las filas del mal demuestran tener una fe en sus errores y un entusiasmo por sus quiméricos proyectos que más de una vez echamos de menos de no pocos paladines del bien social.

La actuación de los revolucionarios no se manifiesta en lejanas tierras sino aquí mismo; entre nosotros. Y es suicida cerrar los ojos para no verla. Ya es un sindicato o

una organización que cautamente bajó su diapason revolucionario para salir indemne de los momentos difíciles nacidos de la revolución de Asturias; ya son algunos «suaves» incrustados en puestos oficiales o influyentes en ellos que actúan con la intensidad que las circunstancias permiten; ya se congregan niños en determinados centros para enseñarles cánticos revolucionarios que luego repten por las calles de la ciudad, sin que nadie les vaya a la mano; ya se organizan «catrques socialistas», con el objeto de destruir los efectos de las parroquiales; ya se distribuyen hojas y folletos clandestinos... Y no hay trabajo de esos que no produzca su fruto.

La disposición de ánimo revelada por los vencidos de octubre, no revela desesperación ni mucho menos. Al contrario, alardean de gran optimismo, y trabajan activamente como si quisieran demostrar que tanto como en sus esperanzas confían en el esfuerzo personal efectivo. A esos trabajos es indispensable oponer otros que neutralicen sus efectos. La propaganda antirrevolucionaria ha de ser eminentemente espiritual; ha de dirigirse a la inteligencia y al corazón. Y todos podemos cooperar a ella en cualquiera de las mil actividades en que la pugna está planteada. Importa sobre todo tener la persuasión de que Dios obliga todos los días la persistencia en el esfuerzo. Que no basta alistarse en una campaña de acción católica, prestar apoyo temporal a una obra social, religiosa o de beneficencia cualquiera. Se impone prestar todos los días un poco de nuestra actividad, un poco de nuestro dinero, un poco de nuestro esfuerzo, para que los trabajos encaminados a sanear la sociedad sean tan firmes y tan constantes por lo menos como los que se realizan para corromperla.

La revolución no está vencida en España; el más alto poder de la tierra manifestó hace días que nuestra situación es todavía peligrosa. No puede remitirse en los trabajos que convienen, haciéndose para apartar de nuestra patria el peligro rojo que sobre ella continúa cerniéndose.

ANUNCIE USTED EN ACCION



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON JOSE MONTERDE FORTEA

Que falleció el día 19 de Mayo de 1934

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus afligidos hermanos don León y doña Elisa; hermana política doña Felisa Fuertes y sobrinos don Félix y doña Emilia

RUEGAN a usted le tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a las MISAS que se celebrarán mañana, día 20 del actual, de OCHO a DOCE, en el altar de Nuestro Señor del Pilar, de la iglesia de San Andrés, de esta capital, las cuales serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Teruel 19 de Mayo de 1935.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Albentosa, don Luis y don Ramón Lliso. De Zaragoza, don Dionisio Lasa. De Alicante, don Juan Sabliany...

Administración de Contribución Territorial y Propiedades del Estado

CIRCULAR

Teniendo conocimiento de las numerosas edificaciones de nueva construcción, así como de las mejoras verificadas en los edificios que ya tributan...

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores jefes de la Jefatura Industrial, y de la Sección Agronómica y de la de Cuentas de esta capital; Comisión de obreros de esta población...

DISPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales. Por aportación forzosa:

Samper de Calanda, 2.000'00 pesetas. El Cuervo, 149'99.

AYUNTAMIENTO

Mañana, si asiste suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria, en primera convocatoria, la Corporación municipal.

INSTRUCCION PUBLICA

Al objeto de que la colocación de los cursillistas de 1933, todavía en expectativa de destino, sea lo más completa posible, la Dirección general de Primera Enseñanza...

Entre las permutas concedidas últimamente las de doña Francisca Martín Sanz, de Santa Eulalia, y doña Pascuala Aparicio Aparicio, de Montalbán.

AUDIENCIA

Señalamiento de juicios, ante Juizado, para el próximo mes de Junio. Día 13. Del Juzgado de Calamocha, por corrupción, contra Pascual Valero y otros...

De la vida local y provincial

Para las próximas ferias y fiestas de San Fernando

Las cantidades aportadas a la suscripción son:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (6.273'50) and Suma y sigue. (6.500'00).

EL TIEMPO

Otra vez comenzó a nublarse ayer tarde pero el venticello Norte evitó que la cosa pasase a mayores...

Ama se ofrece para criar en su casa; leche fresca. En Cabra de Mora. Razón: Avelino García, Av. de la República, 30 2.º.—TUEL.

Máquinas Vainicas SINGER seminuevas garantizadas, líquidense baratísimas! Toda prueba.—Señor BLAU. Río, 18.—MADRID.

HERNIADOS Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido Coso, 110-Tel. 46-39. Zaragoza Consulta en TUEL: Días 25 y 26 de Mayo ARAGON HOTEL

Lea usted ACCION

Día 20. Teruel, parricidio, contra Gabriel Estevan; señor Giménez. Día 21. Teruel, abusos deshonestos, contra José Lucía Valero; señor Julián. Día 22. Montalbán, aborto, contra Apolonia Ventura; señor Fedec.

Sección religiosa

Santos de hoy. — Santa Ciríaca y San Pedro Celestino, obispo. Santos de mañana. — Santos Anasasio y Bernardino de Sena.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Mayo en la iglesia del Salvador. Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde...

MES DE MAYO

Siguen los Cultos que la Corte de María dedica a la Madre del Amor Hermoso durante el mes de Mayo en la iglesia de Santa Teresa según el siguiente programa: Todos los días del mes, a las siete de la mañana, se celebrará una Misa rezada...

las personas que lo soliciten y contribuyan a la vez con sus limosnas a la celebración de estos cultos.

EVANGELIO DEL DOMINGO

Del mismo capítulo XVI, de San Juan, del que se tomó el Evangelio de la anterior Dominica, se toma el de la presente que es la cuarta después de Pascua, y a la letra es como sigue:

«En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Yo voy a aquel que me envié, y ninguno de vosotros me pregunta: ¿A dónde vas? Por lo que os he dicho se ha llenado de tristeza vuestro corazón...

A poco que consideremos este pasaje sagrado del Evangelio, descubriremos el amor inmenso que Jesús tenía a sus discípulos, y a la vez lo muy sensible que era para su Divino Corazón el poco agradecimiento y la nula correspondencia que le manifestaban...

Y Jesús lo siente; hasta el extremo de preguntarles; yo os anuncio mi marcha, y ni me preguntáis ¿a dónde vas? solo os llenáis de tristeza, pero ni demostráis deseos de seguirme. Sin embargo, Jesús les consuela y aun les asegura cuánto conviene que él se vaya para que les envíe el Paráclito, que no solo les consuela, sino que les enseña toda verdad, que es la de conseguir su fin, que es la salvación.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Ferías de Albarracín

AMENAZAS DE MUERTE

El vecino Pedro Bolós Pérez de notificó a su vecino Pascual Soriano por haberle amenazado de muerte a él y a su cónyuge. Este asunto ha pasado al Juzgado.

DEPORTES

FUTBOL

Grande como nunca es el interés despertado por el partido que hoy ha de tener lugar en nuestro campo entre el «once» Mercurio de Alcañiz y el Rapid local.

El tiempo se asegura y todo hace esperar una gran tarde de fútbol y una excelente taquilla, ya que muchas personas que todavía no han desfilado por el campo a ver a nuestros jugadores, piensan hacerlo hoy para ver si en verdad todo cuanto dicen de su juego y, en caso afirmativo, seguir visitando el campo para así animarles y proporcionar algunas pesetas que sirvan para colocar unos asientos donde el público pueda estar cómodamente.

Adelante, pues, y a ver qué pasa.

Insignias del RAPID

se venden en el acreditado Estanco de la calle de la Democracia.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

Nosotros también nos vamos, y pronto, pues nuestra vida es breve. Pidamos a Jesús, que aprovechemos la verdad plena del Espíritu Santo para ganar el Cielo.

Fresas y Fresones. SE RECIBEN ENCARGOS EN LA FRUTERIA de la Calle de JOAQUIN COSTA, n.º 25

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. LA FAVORITA CARABANA LA FAVORITA. PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID. JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

HIPOTECAS - PRESTAMOS. Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS. Centro Financiero - Cortes, 561.—Teléfono 32.589 - Barcelona

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADA en sacos de origen de 100 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. PI Y MARGALL. TELEF. 1-6-9

Ayer, El e e Pres Nomb te Barcelo consejero Generalid Roviralta. Tambiér jero de Jus Ningunc política co UNA QU Oviedo. de Asturia festado q querellars pel de la C por haber pediente Ayuntami recli dura narios de ocutado i impunista: COMO E Vallad tma el ter grados ba Ha cañ perjudica cha de vin EL ALTO : RIO A Tetuán Madrid, p alto comi Aprove ter al Gc del Protec PARA CC : ACLA Barcelo públicas, i ha regresa drid, en Agricultur que no ha ver probl conseguir necesaria servicios en que no A pregu pecto al Obras pá que depe ahora de quedan al rán depen naturalme desatendi —Y en mantendr tas que se el traspas —No sé que sería lítico. Co una Comi virtud de que tiene no esa va los trasp ENSREV Barcelo Roig Berí ga entrev NOMBRE Barcelo la Genera nombran Generalid de la que consejero Cambó, I Coromini NO HAY Barcelo

Ayer, a las tres de la tarde, aterrizó felizmente en Bathurst el aviador Juan Ignacio Pombo

El alto comisario de España en Marruecos a Madrid

Presentará a la aprobación del Gobierno el presupuesto del protectorado

Nombramiento de los consejeros de Asistencia y Justicia de la Generalidad

Barcelona.—Ha sido nombrado consejero de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, don Raúl Rovira.

También ha sido nombrado consejero de Justicia don José Luis Prats. Ninguno de los dos tiene filiación política conocida.

UNA QUERRELLA

Oviedo.—El gobernador general de Asturias, señor Velarde, ha manifestado que tiene el propósito de querrelarse contra el gestor municipal de la Ceda, señor Cantalapiedra por haber éste asegurado que el expediente por irregularidades del Ayuntamiento socialista no desapareció durante los sucesos revolucionarios de Octubre, sino que ha sido ocultado posteriormente con fines impunitistas.

COMO EN TERUEL

Valladolid.—En la madrugada última el termómetro descendió a dos grados bajo cero.

Ha caído una gran helada que ha perjudicado grandemente la cosecha de vino.

EL ALTO COMISARIO

RIO A MADRID

Tetuán.—En breve marchará a Madrid, para asistir a una boda, el alto comisario señor Rico Avello.

Aprovechará su viaje para someter al Gobierno los Presupuestos del Protectorado.

PARA CONSEGUIR UNAS

ACLARACIONES

Barcelona.—El consejero de Obras públicas, señor Vallés y Pujols, que ha regresado esta mañana de Madrid, en unión del Consejero de Agricultura, señor Sedó, ha dicho que no había ido a Madrid a resolver problemas planteados, sino a conseguir aclaraciones que se hacen necesarias en orden al traspaso de servicios en este régimen transitorio en que nos hallamos.

A preguntas de los periodistas respecto al traspaso de servicios de Obras públicas, dijo que el personal que dependía del Estado depende ahora de la Generalidad, si bien quedan algunos servicios que seguirán dependiendo del Estado y que, naturalmente, no pueden quedar desatendidos.

Y en cuanto a la valoración, ¿se mantendrán los 32 millones de pesetas que se fijaron cuando se efectuó el traspaso antes del 6 de Octubre?

—No sé; no puedo precisar, por que sería entonces un problema político. Como ustedes saben, existe una Comisión, que se designó en virtud de la citada ley de 2 de Enero que tiene atribuciones para revisar no esa valoración, sino todas las de los traspasos.

ENSREVISTA

Barcelona.—El ex ministro señor Roig Bergadá ha sostenido una larga entrevista con el auditor.

NOMBRIAMIENTOS

Barcelona.—El «Boletín Oficial de la Generalidad» publica un decreto nombrando la representación de la Generalidad en la Junta de Museos de la que formará parte, además del consejero de Cultura, los señores Cambó, Puig y Cadafalch, Clará y Corominas.

NO HAY PROCESAMIENTO

Barcelona.—Se ha dejado sin efecto

el procesamiento del comandante de Aviación don Felipe Díaz Sandino, el cual se reintegrará al mando de las escuadrillas de Barcelona y Logroño.

DETENCIONES

Barcelona.—Ha sido detenido Angel Ramírez y Julio Fernández que fingiéndose inspectores de Sanidad cobraban 10 pesetas por no denunciar las faltas.

En el Juzgado dijeron que no habían cometido delito alguno, pues el cobro de las diez pesetas constituía una falta, no un delito.

Quedaron detenidos por suplantación de funciones.

EN LIBERTAD

Barcelona.—Se ha decretado la libertad profesional de José Goula, señalándole la fianza de 100 000 pesetas, el cual estaba complicado en los sucesos del 6 de Octubre, y pertenecía al Centro de Dependientes de Comercio.

INCENDIO

Santander.—Esta madrugada se produjo un incendio en el lugar de Monte, próximo a Santander, en una casa habitada por María García y su sobrino Paulino García.

El fuerte viento reinante favoreció la extensión del fuego, que ocasionó grandes daños en la casa. Hubo necesidad de derribar una puerta para salvar a los moradores.

El siniestro fué sofocado a las cuatro y media de la madrugada, quedando destruidos los enseres y parte del edificio.

DE UN SUCESO

Sevilla.—El juez que instruye la causa contra el vicecónsul de Colombia, en Sevilla, que disparó un tiro contra el fiscal de la Audiencia territorial, señor Cantos, ha ordenado la detención de aquél, que goza de libertad condicional.

Al presentarse los agentes a cumplir el mandato, el vicecónsul alegó que estaba enfermo, por lo que se ha dispuesto sea reconocido por un forense.

UN RUMOR

Barcelona.—«El Noticiero Universal» dice lo siguiente:

«Por conducto fidedigno, esta tarde se aseguraba que el Gobierno ha realizado gestiones cerca del ex ministro señor Anguera de Sojo para que ocupe la presidencia de la Audiencia de Barcelona.»

Se nos dice que el señor Anguera de Sojo no se halla muy dispuesto a aceptar la designación.

ABSOLUCION

Barcelona.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra Camilo Roca y Domingo Figueras, acusados de haberse apoderado de la Central de Teléfonos en la noche del 6 de Octubre, poniendo luego a disposición de la Generalidad dicha Central.

En la vista, las pruebas han sido favorables y fué retirada la acusación contra los procesados, quienes fueron absueltos.

HOMENAJE A GONZALEZ

LEZ MARIN

Málaga.—Mañana se celebrará una función homenaje a González Marín.

Con dicho motivo hoy llegó a esta capital, en el expreso, el ilustre

Había salido a las ocho de la mañana de Port-Etienne

Esta noche iniciará el salto de Bathurst a Natal

Lerroux no intervendrá por ahora en el debate sobre política internacional

Madrid.—Al llegar esta tarde el jefe del Gobierno a la Presidencia, dijo a los periodistas que había pasado en automóvil hasta El Escorial. Anunció que el próximo martes se reunirá el Consejo de ministros.

En la Presidencia estuvo esta tarde una comisión de Cuenca que entregó al señor Lerroux el nombramiento de hijo adoptivo de dicha capital.

Al salir don Alejandro de la Presidencia, dijo a los periodistas que había recibido numerosas visitas, pero que ninguna de ellas tenía interés informativo.

«Intervendrá usted en el debate que sobre política internacional inició el conde de Romanones en la Cámara?»—preguntó un reportero.

—En estas cuestiones—contestó el señor Lerroux—todo el mundo puede decir cuanto quiera menos el Gobierno, porque éste es el que tiene la responsabilidad.

Esto no quiere decir—añadió—que no intervenga en otra ocasión. Ahora intervendrá el ministro de Estado.

«¿Y en el debate sobre la Ley de Prensa?»

—En ese debate intervendrá o el señor Portela Valladares o el señor Gil Robles. Yo creo que debe intervenir quien está más a la derecha, para que se vea que no hay el menor asomo de intransigencia—contestó el señor Lerroux.

EL RAID AEREO

ESPAÑA-MEJICO

Madrid.—Se han recibido las siguientes noticias del raid aéreo España-Méjico, iniciado hace días por el aviador santanderino don Juan Ignacio Pombo.

Este salió hoy a las ocho y media de la mañana de Port-Etienne y llegó sin novedad a Bathurst a las tres de la tarde.

Mañana por la noche emprenderá el vuelo a Natal.

El padre del aviador señor Pombo dice que los aterrizajes efectuados por éste se han debido a haber en contrado en ruta, fuertes tempestades de arena que hubieran perjudicado al motor que debe estar en buenas condiciones para dar el salto del Atlántico.

El señor Pombo se muestra muy optimista.

LA FERIA DEL LIBRO

Madrid.—Se ha acordado prorrogar la Feria del Libro hasta el domingo 26 del actual.

LA TOMARON TRAGICA

Madrid.—Los porteros de la casa número 30, de la calle de Alcalá Zamora, Pedro Peces y Natividad Díaz, han aparecido en su lecho gravísimamente heridos de arma blanca.

dramaturgo don Jacinto Bensvente. Acudieron a recibirle la Asociación de la Prensa, autoridades, representaciones de entidades culturales, etc.

EL CORONEL ARANDA

Oviedo.—Esta mañana salió con dirección a Madrid, haciendo el viaje en automóvil, el coronel Aranda.

A MADRID

Oviedo.—Mañana saldrá para Madrid el gobernador, acompañado del alcalde, en representación de los Ayuntamientos mineros.

Natividad ha fallecido. Su esposo continúa en muy grave estado.

Parece ser que se embriagaron y decidieron suicidarse.

DEL RAPTO DE UN NIÑO

Madrid.—La Policía, merced a una confidencia, ha encontrado al niño raptado ayer, en la casa de un matrimonio obrero que vive en Tetuán de las Victorias.

La mujer, Marcelina Vicente, declaró que el niño se lo había entregado, para que lo criara a pecho, una señora que le ofreció por la criatura 13 duros mensuales.

Después la Policía detuvo a doña María Lage, esposa del jefe de la prisión de La Carolina, que habita en el quente de Vallecas.

Aun cuando ésta niega que ella sea la autora del rapto de la criatura, lo cierto es que ha sido reconocida por Marcelina y por otras personas.

UN TIROTEO

Madrid.—En la barriada de las Delicias se oyó a primeras horas de la noche un nutrido tiroteo.

Se supuso en los primeros momentos que se trataba de un atraco, pero luego se vino en conocimiento de que lo sucedido era que unos guardias de Seguridad dieron el alto a un maleante que se dio a la fuga por lo cual dispararon contra él.

El maleante fué capturado y presentaba un balazo en un pie.

DIMITE EL JEFE DE LAS

FUERZAS DE ASALTO

Madrid.—Ha dimitido el mando de las fuerzas de Asalto el teniente coronel don Agustín Muñoz Grande.

EN GOBERNACION

Madrid.—En el Ministerio de Gobernación, el ministro señor Portela Valladares obsequió hoy a los agentes y guardias civiles que se han distinguido en la persecución y captura de pistoleros y atracadores.

Pronunciaron discursos el general Cabanellas y el ministro.

Este ofreció proponer al Gobierno la concesión de la condecoración de la orden de la República a los agasajados.

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Unicas aguas que curan y evitan la predisposición a catarros de la NARIZ, BRONQUIOS Y PULMON.

Instalación la mejor de España. GRAN HOTEL Precios módicos con todo el confort moderno.

EPIDEMIA DE FIEBRES

Vitoria.—Parece que tiene más importancia de lo que en un principio se creyó la epidemia de fiebres de Malta, declarada en algunos pueblos de la provincia de Alava, cuyas consecuencias en los atacados son de atrofia y parálisis de miembros e impotencia.

El gobernador estuvo hoy en la Guardia, con el fin de poner en vigor las leyes para combatir la epidemia.

Se va a trasladar el Matadero, para evitar la propagación.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Horrorosa catástrofe de aviación en Moscú

Perecen cuarenta y ocho pasajeros y dos personas que se hallaban en tierra

Kowno.—El Presidente de la República ha firmado el indulto de los cuatro «nazis» alemanes condenados a muerte por los tribunales de Memel.

ENTIERRO DEL MARISCAL PILSUDSKY

Cracovia.—A las ocho de la mañana llegó el tren especial que conducía el cadáver del mariscal Pilsudski. Esperaban la llegada del tren unas 300 000 personas.

El Presidente de la República pronunció un sentido discurso necrológico.

A las seis de la tarde el cadáver del mariscal recibió sepultura en el panteón en que reposan los restos de los antiguos reyes de Polonia.

LAS ANDANZAS DEL PRE-TENDIENTE BORIS

Lisboa.—Ha marchado a Roma el pretendiente al trono de Andorra, Boris I.

Manifestó que tiene la esperanza de lograr que Mussolini le apoye para hacer valer sus derechos al trono andorrano.

HORROROSA CATASTROFE DE AVIACION

Moscú.—El avión gigante «Máximo Gorki» chocó con otro avión cuando volaba a una altura de seiscientos metros.

El «Máximo Gorki» quedó dividido en tres trozos.

Estallaron los motores y los pasajeros fueron lanzados al espacio. Han perecido 48 pasajeros.

Los restos del «Máximo Gorki» cayeron sobre una casa y se produjo el incendio de ésta. A consecuencia del incendio perecieron dos personas que habitaban en el edificio sin quemado.

El «Máximo Gorki» se dedicaba a vuelos de propaganda, estaba dotado de ocho motores, desplazaba 42 toneladas y tenía capacidad para 75 pasajeros.

ESTACIONES PUBLICAS DE TELEVISION

Berlín.—Esta noche han sido inaugurados en Berlín cuatro locales receptores de televisión para uso del público.

El público será admitido en estos locales tres veces por semana.

El público será admitido en estos locales tres veces por semana. En los alrededores de Berlín se instalarán numerosos locales.

CONTINUA LA HUELGA

París.—Continúan en huelga los empleados de la Trasatlántica, y se teme un aplazamiento del viaje del «Normandea».

EL DESCENSO DE LA POBLACION DEL SARRE

Sarrebruck.—El número de habitantes de este territorio ha disminuído de 134.474 a 131.867 en los cuatro primeros meses del año actual.

Esta disminución es debida esencialmente a la emigración que se ha producido, como consecuencia de la vuelta a Alemania del territorio del Sarre.

TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE CHINA Y SIAM

Bangkok (Siam).—A pesar de

mentis que ha publicado la Cámara de Comercio chino en Bangkok, continúa circulando insistentemente el rumor de que China tiene la intención de boicotear a Siam.

CONTRA LA POLITICA AGRARIA DEL GOBIERNO NO FRANCES

París.—El jefe del frente de campesinos de Francia ha pronunciado un discurso, en el que ha combatido la política agraria actual del Gobierno.

El propio ministro de Agricultura ha reconocido, en un acto celebrado en Chaumont, que la política triguera del Gobierno ha fracasado.

FIRMA DEL PACTO CECOSLOVACICO

Praga.—El pacto ruso-checoeslovaco de ayuda mutua firmado hoy, compromete a los países firmantes a seguir estrechamente la acción de Francia en el caso de que uno de ellos sea atacado.

Si Rusia o Checoslovaquia son atacados, la otra parte solo irá en su ayuda en el caso de que Francia le prestatara también asistencia.

La cláusula cuarta del Pacto prevé que si uno de los dos Estados es atacado por un tercer Estado o Estados en condiciones que no supongan la ayuda establecida en el Pacto, es decir, si el país agresor es cualquier otro Estado que no sea Alemania, el segundo país firmante promete no ayudar en modo alguno a la nación agresora.

El Pacto estará en vigor durante cinco años, habiéndose establecido una cláusula por la que se puede declarar por cualquier una de las partes con un aviso de un año de anticipación.

PREPARATIVOS MILITARES EN ERITREA

Massana (Eritrea).—Este puerto, al que diariamente llegan nuevas tropas, parece un campamento.

Las calles y plazas semejan un parque de Ingenieros: alambradas, estacas, planchas de madera para entibar cemento, toneladas de alquitrán, tuberías para agua, material ferroviario de vía estrecha, etc., se amontonan por todas partes.

Día y noche, tractores y autocamiones llevan este material a las altas mesetas. Son automóviles cuya construcción es reciente.

Tres barcos: el «Cadiaro», el «Indra», el «Hilda», han traído material de ferrocarril de vía normal.

La descarga del material es en extremo difícil, por no haber suficientes grúas.

En los círculos locales bien informados se piensa que si la guerra ha de estallar, ello no ocurrirá antes del 15 de Septiembre.

SE DESMIENTE LA DESVALORACION DEL FRANCO

París.—A pesar de no estar completamente restablecido, hoy se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Poincaré, en el hotel Matignon.

El ministro de Hacienda, al terminar la reunión, hizo declaraciones con respecto a la situación financiera, afirmando que habían circulado informaciones tendenciosas sobre los propósitos del Gobierno.

El Gobierno—dijo—desmiente todos esos rumores de devaluación de la moneda más categóricamente. El Gobierno no permanece fiel a su política financiera y entiende asegurar el mantenimiento necesario. Nadie podrá justificar tales rumores interesados, contra los cuales sabrá reaccionar el sentido común.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	15.0 grados
Mínima	08.1
Presión atmosférica	763.1
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	53
Nieve en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre(fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'00
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónicas catalanas

La cristianización de una fiesta

Aunque comprendo que lo hago con retraso, creo que merece un comentario el primero de Mayo, que pasó y se desvanecieron con él todas las amenazas y pronósticos de «fieros males» que lo habían precedido. Hubo, sí, algunas perturbaciones, alguna coacción y mucho vagar involuntario; pero el orden no se alteró, con carácter general, ni grave, y las autoridades pudieron declarar satisfechas cuando al día siguiente comunicaron sus impresiones a la Prensa.

La fiesta del Trabajo ha perdido, en mucho, su carácter, desde que se la ha declarado oficial y ha tomado un valor de legalidad. ¿Cómo dar o conservar su origen disolvente y protestatario, si consta en los calendarios como día feriado y si hasta la celebran el ministro de la Gobernación y los gobernadores, que antes tenían obligación de combatirla?

Este año se recomendó con carácter general a todas las asociaciones trabajadoras — en el más amplio sentido de la palabra — y a todos los trabajadores, que concurriesen a las Misas de Comunión que se celebraron en todas las iglesias; que acudiesen a un importante acto de afirmación católica que se celebraría en la inmensa explanada del templo de la Sagrada Familia, y que fuesen por la tarde a las fiestas que tendrían lugar en las asociaciones de que se ha hecho mención, en las cuales se explicaría y se gloriaría el concepto cristiano del trabajo.

A parte de la gran reunión popular de la Sagrada Familia que la autoridad suspendió a última hora, por causa de determinadas amenazas que llegaron a sus oídos, todos los actos previstos se realizaron con enorme asistencia de gentes que demostraban su entusiasmo por la nueva fase en que puede entrar esta fiesta, que los organizadores quisieran que llegase a ser la fiesta del trabajo cristiano.

A mí me pareció una idea genial la de aquellas entidades y la de quienes las dirigen o controlan. Yo ya sé que la fiesta del trabajo cristiano es, propiamente el domingo, porque Dios, más generoso que los que se llaman amigos del obrero, no instituyó para los trabajadores una fiesta anual, sino una fiesta cada semana; pero no me parece extemporáneo, sino atinadísimo, que cuando se considera el trabajo como bandera de protesta y se pretende emplear al trabajador en destruir la sociedad, que debiera sostener y dignificar, se alcer en el mismo campo obrero voces de paz y de concordia, que hablen en honor del trabajo cristiano el lenguaje divino del trabajo.

deración de los lectores y la ofrece mos como ejemplo a cuantos se preocupen de los problemas del trabajo, con un sentido e interés cristiano.

Por inspiración o sugerencia de dos entidades beneméritas de Barcelona, Acción Social Popular — entidad muy antigua en Cataluña, de carácter meramente social y ajena por completo a entidades políticas de nombre semejante — y de la Orientación Católica para señoritas obreras, se ha iniciado una campaña para santificar o cristianizar la Fiesta del Trabajo. ¿Cómo? De una manera muy modesta aún; pero el éxito alcanzado por ella hace preveer más resonantes manifestaciones en épocas no remotas.

Este año se recomendó con carácter general a todas las asociaciones trabajadoras — en el más amplio sentido de la palabra — y a todos los trabajadores, que concurriesen a las Misas de Comunión que se celebraron en todas las iglesias; que acudiesen a un importante acto de afirmación católica que se celebraría en la inmensa explanada del templo de la Sagrada Familia, y que fuesen por la tarde a las fiestas que tendrían lugar en las asociaciones de que se ha hecho mención, en las cuales se explicaría y se gloriaría el concepto cristiano del trabajo.

A parte de la gran reunión popular de la Sagrada Familia que la autoridad suspendió a última hora, por causa de determinadas amenazas que llegaron a sus oídos, todos los actos previstos se realizaron con enorme asistencia de gentes que demostraban su entusiasmo por la nueva fase en que puede entrar esta fiesta, que los organizadores quisieran que llegase a ser la fiesta del trabajo cristiano.

A mí me pareció una idea genial la de aquellas entidades y la de quienes las dirigen o controlan. Yo ya sé que la fiesta del trabajo cristiano es, propiamente el domingo, porque Dios, más generoso que los que se llaman amigos del obrero, no instituyó para los trabajadores una fiesta anual, sino una fiesta cada semana; pero no me parece extemporáneo, sino atinadísimo, que cuando se considera el trabajo como bandera de protesta y se pretende emplear al trabajador en destruir la sociedad, que debiera sostener y dignificar, se alcer en el mismo campo obrero voces de paz y de concordia, que hablen en honor del trabajo cristiano el lenguaje divino del trabajo.

Joaquín María de Nadal

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

Del dicho al hecho

La Democracia fué presentada al mundo con vivos y rutilantes colores. Era la más alta expresión — algunos decían la única — del gobierno del pueblo por el pueblo. Lo que este quisiera, eso había de ser su gobierno, eso la finalidad del gobierno. Y como ningún hombre por el principio de la igualdad humana era más que otro, la expresión de la voluntad colectiva resultaría de la mayoría de los sufragios, en perfecta igualdad de estimación mediante la fórmula «un hombre un voto».

La doctrina llevaba en sí misma la aceptación implícita de un postulado. Si el Gobierno de un pueblo depende del parecer de la mayoría, la política carece de toda norma objetiva. Hoy la opinión de los más afirmará una cosa; mañana podrá afirmar la contraria. Así, la política no se basaría más que en una sola verdad inmutable, y es que para ella no existía ninguna de este género.

Absurdo más o menos hondo y extenso, tenía la Democracia, por lo menos así dibujada, cierto aire de originalidad. Comenzaba por ser una doctrina que forjada para el hombre, resultaba ser ipso facto fantasma humano; y terminaba declarándose a sí misma la antítesis de toda doctrina, ya que «centro de ella no había nada permanente e indiscutible. Porque la igualdad específica en que se basaba para equiparar todos los votos, era condición de la especie, pero no del hombre concreto que es quien vota; y el parecer, la opinión, la impresión personal, substitúan a las verdades eternas en que, hasta la aparición de la Democracia, había fundado toda clase de Ciencia.

Además de esta originalidad — de jugar euforia si alguien pone reparos para admitirla — la Democracia tenía un tono propio. ¡Con qué aire de indignado asombro se dirigía a los recalcitrantes que se permitían alguna duda acerca de sus predicciones! ¡Con qué compasiva sonrisa acogía tímidos reparos que a ella se oponían! Tartufo era un pobre diablo, cuando altisonante y cordial la Democracia decía poco más o menos estas cosas: «No hay para mí aceptación de personas ni preferencia de ideas. Mi única norma es la voluntad de la mayoría, sea de izquierdas o de derechas, católica o laica, avanzada o reaccionaria. Nadie tiene privilegio para poner limitaciones ni condiciones a las actuaciones ciudadanas. Nadie puede jactarse de poseer una norma que imponer a los demás, ni el dechado a que han de ajustarse las conductas humanas. Un hombre — sea quien sea, como sea y lo que sea — es igual a otro hombre; y la superioridad no la dan ni ideas, ni sentimientos, ni aspiraciones, ni procederes, sino una unidad más, entre dos agrupaciones que disputan. La Democracia es eso; y no es nada más que eso».

Y era Tartufo un pobre diablo, porque ahora resulta que los hijos de la Democracia — a quienes debemos suponer conocedores de los más íntimos secretos de su genitora — en la primera ocasión en que la leche materna puede no serles agradable, la rechazan con distinguos, circunlocuciones y reservas. Ya los votos de todos los hombres no son iguales, ya en régimen democrático hay algo más que el número; ya no son de idéntica categoría intelectual y política todas las ideas; ya en fin hay en plena Democracia opiniones que pesan diferentemente; ya la calidad tiene valor; ya hay partidos legales e ilegales. Repetámoslo una vez más para que se grave indeleblemente en las memorias de las gentes un poco amésicas: Tartufo fué la encarnación de la lealtad y de la franqueza al lado de nuestros firmantes demócratas.

Besteiro, el hombre turbio que nada entre las dos aguas del proletariado y de la burguesía, sin que jamás haya perdido el frac y guante blanco, que es el atuendo propio de los agitadores socialistas, nos lo acaba de decir con un admirable desen-

fado: «la fuerza del número no es el factor único para resolver los problemas». Y la sentencia, añade que, fuerzas políticas que tengan en sus programas principios que jueguen con la Constitución democrática, no pueden pretender ninguna función directiva dentro del Gobierno.

El juego de prestidigitación está hecho. Ya la Democracia no es la condición para que la mayoría exponga su modo de pensar y de sentir. Es un Código con sus capítulos y artículos, y por consiguiente, con un determinado criterio político y una doctrina orientada en determinado sentido. Y contra ese Código se atellan el número y la libertad de opinión. Cuando se laboró, fué el momento en que un hombre era voto, en que no cabía aceptación de personas ni preferencia en las ideas en que la voluntad de la mayoría era la norma a la cual todos debían someterse. Hoy ya no. Votada la Constitución democrática, los votos no sirven para nada; las opiniones han de ajustarse a su pauta so pena de carecer de todo valor, y de inhabilitar para toda función de gobierno a quienes las mantengan en desacuerdo con el dogma. Y todo ello — ¡Cafés es figura de eternidad! — porque en la Constitución está el pensamiento de Besteiro, que una vez fijado, ha dado contenido a la Democracia y la ha hecho su verbo.

Y pregunto: ¿Es posible que estos tinglados de la gran farsa sigan todavía en pie? ¿Es posible que ese amasijo de vacuidades y contradicciones cause efecto en los españoles? Es posible que estos no se den cuenta de que cuanto ha dicho Besteiro últimamente, es el reverso de cuanto dijo en la época en que era presidente de las Cortes Constituyentes?

No; no es posible. No es posible que un pueblo tan inteligente como el español se deje engañar con patrañas tan mal urdidas.

Victor Pradera

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

EL AGUILA
UNICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO
MADRID
Depositaría en la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
PIQUEP, 20-2.

Divagaciones médicas

Charlas del Doctor

¿Un tema práctico para las madres de familia? Me parece muy justo y natural. Pues bien, teniendo en cuenta que estamos al comienzo de primavera en el tránsito del frío al calor, en las grandes veleidades del termómetro, vamos a hablar de las «anginas», enfermedad frecuente en la temporada, aunque puede padecerse en cualquier época del año.

A los lados de la úvula o campanilla y entre dos repliegues o pilares del velo del paladar que desciende hasta perderse a los lados de la parte posterior de la lengua, existen unos órganos llamados amígdalas, cuya inflamación produce las llamadas anginas, apretamiento de garganta, amigdalitis en términos científicos y «esquelencias» en el lenguaje de algunos pueblos incultos.

Causa determinante son los microbios que habitualmente existen en la boca o se han introducido en ella con los alimentos, dedos o cuerpos extraños que los niños chupan con pertinaz frecuencia y nada digamos de los chupetes y tetinas de los biberones, cuya limpieza deja mucho que desear en ciertos medios sociales, y aun en los de mejor posición que confían los hijos al cuidado de manos mercenarias.

Causas predeterminantes son los enfriamientos y la obstrucción nasal, el artrismo y los estados de desnutrición y anemia.

Las anginas son raras en el lactante hasta que aparecen los dientes y muelas, pues la boca sin dientes no da facilidades a los microbios para desarrollarse como cuando encuentran nido y alimentos en los intersticios dentarios, donde se depositan restos de comida. Desde el destete hasta los doce o quince años este padecimiento es muy frecuente.

El cuadro clínico se reduce a una fiebre de 38° a 40° precedida de algún escalofrío, dolores al deglutir y a veces dolor de oídos, cuando se trata de una angina catarral.

En la angina pultacea se aprecian ya bien los infartos ganglionares llamados «secas» y cuando se forma flemón purulento (angina flegmonosa) existe dificultad hasta para abrir la boca y de ella sale un flujo salival que puede ser fetido y sanguinolento, coincidiendo con un grave estado general.

Como complicaciones más frecuentes tenemos la otitis o inflamación del oído medio, por la comunicación que éste tiene con la garganta a través de la trompa de Eustaquio, conducto muy ampliamente abierto en los niños; además por infección a distancia, pasando los microbios a la sangre y llevados por ésta a otros órganos, pueden presentarse endocarditis, nefritis, artritis y hasta meningitis, siendo de éstas más frecuentes las complicaciones de riñón y corazón.

Con esto quiero demostrar que no se debe descuidar en esta enfermedad el llamar al médico. Cuando veáis a uno de vuestros hijos amodorrarse, palidecer, tragar con dificultad y en estado febril, no le preguntéis si le duele la boca o el oído porque os dirá que no, para que no le curen. Pasad vuestros dedos por debajo de la mandíbula inferior, y por otro lado comprobad si sus ganglios están hinchados. Tomar una cuchara y una luz y examinar el fondo de la boca, donde apreciaréis enrojeamiento y tal vez unos puntitos blancos, sino más bien una especie de telilla sucia cubriendo las amígdalas coincidiendo a veces con unas tonos rosca y perruna. ¡Ojo! La angina diftérica acecha y los instantes son preciosos. Llamad al médico en seguida. Y cuando venga el médico y recete toques, lavados o inyecciones, no dejéis de hacerlo todo porque el niño sufre y patea. Imponerse a su protesta y en poco tiempo lo tendréis fuera de peligro.

Doctor Petrowski

Bombas Siemens
PASCUAL Y GENIS, 6
VALENCIA

Editorial ACCION - Teruel

Caja Hispana de Previsión y Crédito
CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000
Suscripciones al contado
Préstamos Mutuos a 10-15 y 20 años. - 6 % anual
Pólizas de Ahorro
Agente provincial ANTONIO VIRGOS
Ronda 4 de Agosto, n.º 23
TERUEL
FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL
Delegado provincial de las entidades de seguros.
• Cantabria (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)
Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

DINERO
Presto dinero en cualquier localidad a interés legal y largo plazo de amortización. A COMERCIANTES, PROPIETARIOS, INDUSTRIALES Y AGRICULTORES.
Para informes dirigirse por escrito detallando a D. Juan García, Apartado 40. MADRID.

?

ANO IV
De
TEMAS
LI
La Pre
cia en E
duda, cu
militar
de sus d
brá muc
aconseja
nen a s
Pero, co
quieran
un hech
no todos
como en
do. Es p
ción sea
otras na
discutib
fos y me
la distinc
gidos. Y
firmar la
lando po
la campa
la mayor
del enerr
había me
ción que
privilegi
si la resp
aun sent
que, reac
ra mante
selección
la mayor
Lección
mos así,
reformas
nos. En l
ría select
dar; una
cata en s
contra la
cuanto se
den natu
humanos
perfectan
años, de
rfofos de
recerá sie
dos y dist
el pueblo
Hay en
adverten
tegran un
terminad
cojerlas i
clases dis
ocráticas
gidos, pu
aguas se
ce, siem
que much
bros, ha
han mejo.